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Безоар- камень, который извлекают из желудка козы, является противоядием от большинства ядов. 

Корень Натрикса- корень растения, помогающего заживлять раны. 

Листья Розы- используются для приворотного зелья. 

Лунная Капель- растение, помогающее сварить вашу известность 

Многогор- растёт исключительно в горах, ингредиент омолаживающего зелья 

Лаурит- растение, роса с его листьев используется для приготовления сыворотки правды. 
(Так же зелья из росы Лаурита получаются великолепные) 

Нимфа-камень, используемый для изготовления зелья красоты 

Голдинстрон- волшебное насекомое, водится только на юге Англии 

Дьявольское щупальце. Лианоподобное растение, любит сырость и темноту. Чем больше вырываться из щупалец этого растения (если в нечаянно туда угодили), тем крепече оно будет стискивать вас. Методы борьбы с ним: заклинание Инсендио; любое заклинание, освещающее; просто расслабиться и плавно выскользнуть из растения. 

Ядовитое щупальце. Растение, похожее на любое другое, но вместо цветов у него зубастая пасть с ядовитыми клыками. Яд растения слабый, но все же лучше победить его раньше, чем оно тебя укусит. Метод борьбы – заклинание Инсендио. 

Колючие кусты. Кусты, которые стреляют колючками в того, кто находится рядом. Метод борьбы – заклинание Инсендио. Произнося заклинание, отойдите подальше, иначе кусты, взрываясь, все же вас поранят. 

Мандрагора. Легендарное растение, даже магглам известно, что оно обладает необычными целительными свойствами. Но плач мандрагоры смертелен для всех, кто его слышит, а плач совсем юной мандрагоры способен оглушить на несколько часов. При пересадке следует надевать наушники. 

Бубонтюбер. Растение, которое выращивают в целях сбора гноя (средство от прыщей). Растения похожи на черных слизняков, наполненных жидкостью. Эта жидкость и есть гной, который чрезвычайно ценен, однако попадание гноя на кожу сопровождается появление волдырей, очень болезненный процесс, поэтому гной нужно собирать в перчатках. 

Дракучая ива. Редчайший подвид плакучих ив и весьма воинственное дерево, бьющее ветвями любого, кто к нему приблизится. С ивой лучше не бороться, а просто не приближаться. 

Лапринус. Питается и крепнет за счет других растений. То есть, это растение – паразит. Но это еще не все. Лапринус, или (как называют его волшебники тех времен) кахорус выпускает из своих маленьких упругих мутно-зеленых листочков грязно-желтую жидкость. Эта жидкость называется кахона (от названия растения «кахорус»). Кахона является одним из самых смертельных ядов во всем мире. 

Разрыв-трава. Волшебное растение, которое собирают в июле на настоящем лугу с полночь. Разрыв-трава сама отпирает любые замки. 

Кусачий подсолнечник. Растение, маскирующееся под обыкновенный подсолнечник, питается мелкими зверьками и насекомыми, которых заглатывает. Маггла, как правило, кусает, если подойдет близко. 

Брок. Цветок, который добавляют в лечебные порошки. Он ярко-желтого или оранжевого цвета. 

Корень ксандер. Обычно находят там же, где и грибы. Добавляют во многие зелья, а также в напиток, похожий на водку, который готовили люди из первобытной общины. 

Клюковиш. Ядовитый гриб, растет на болотах рядом с клюквой. Похож на лисичку. Его добавляют в некоторые прославляющие зелья. 

Ельник. Гриб со ароматом ели. Тот, кто съест его в избытке, потеряет рассудок на двое суто

Зелье от нарывов

Ингредиенты: сушёная крапива, измельчённые змеиные клыки, тушёные рогатые слизняки, иглы дикобраза (добавлять после того, как котёл снят с огня).
Простейшее зелье от нарывов.

· Изучается первокурсниками на первой лекции по Алхимии. 

· Если иглы дикобраза добавить ДО того, как котёл снят с огня, зелье выбрасывает клубы кислотно-зелёного цвета, громко шипя, плавит котёл и прожигает дыры в туфлях
· снимает эффект Фурунункульного проклятия.

Глоток Живой Смерти

Ингредиенты: златоцветник в сочетании с полынью.
Эффект: Погружает в глубочайший сон, схожий со смертью.

Энциклопедия зелий

Словарь ингридиентов

Акнерыс,
щупальца
Раствор из засоленных щупалец заживляет раны, а если есть их целиком, то можно приобрести иммунитет к проклятиям (не всем) 

Аконит
(называемый также монашьим клобуком и волчьей гибелью)
В «Энциклопедии Магических Трав» Скотта Канингэма утверждается, что народное название этого чрезвычайно ядовитого растения — «Dumbledore's Delight» или Услада Шмеля.
Асфодель,
корень
Порошок 

Бандиман, 
секрет


Безоар 
Камень из желудка козы, спасает от большинства ядов 

Белладонна, 
эссенция
[Имейте в виду, что белладонна ядовита] 

Броненосец,
желчь
Используется в зелье, Обостряющем Остроумие 

Брюховёртка, 
жало
Сушёные 

Буботубный гной
Помогает от сильных прыщей; жёлто-зелёный, пахнет бензином 
Это свойство гноя было открыто Сахариссой Тагвуд.

Бумсланг,
шкура, кусочки кожи


Выскакунчик, 
перья
Для Зелий Памяти и Сывороток Правды 

Громамонт,
рог, хвост и взрывающая жидкость


Грюмошмель, 
патока
Противоядие против истерики, возникшей в результате употребления в пищу листьев горячительного дерева 

Гусеницы,
нарезанные


Двурог,
рог
порошок 

Дикобраз, 
иглы


Дракон,
кожа, кровь, сердце, печень, рог, когти 
Порошок из яиц Китайского Огнемёта, способы применения которого были открыты Квонг По (карточка). Рог Румынского Длиннорогого, порошок.
Скорлупа яиц Новозеландского Опалового глаза.

Единорог
Кровь 
Рог 
Волос из хвоста используют при изготовлении палочек 

Жаберник 
Водное растение родом из Средиземного моря. При поедании у человека вырастают жабры и перепонки на руках и ногах для подводного плавания.
Свойства жаберника впервые были открыты Элладорой Кеттеридж. Почти столетие спустя, жаберник был открыт повторно Бомонтом Марджорибэнксом.

Жучки,
глаза


Змеи
Клыки измельчённые 
Яд
Иглобрюх,
глаза


Имбирь,
корень
Нарезанный 

Крапива
Сушёная. Собирали на болоте Квирдич для крапивного чая
Кружевница
Настаивать 21 день.

Крысиные хвосты, селезёнка
Крысиная селезёнка.
Хвосты — используются в средстве для отращивания волос
Крюкорог, рог
Порошок
Лобалуг, яд
Использование строжайше запрещено
Лунный Камень
Используется в различных зельях (включая Успокоительную настойку), иногда в виде порошка; Гарри должен был написать сочинение (12 дюймов) для Снэйпа об использовании лунного камня при изготовлении зелий.
Лунный камень бывает разного цвета. Его предполагаемые волшебные свойства включают в себя эффект придания человеку эмоционального равновесия. Поскольку практически всю пятую книгу Гарри провёл в состоянии душевного надлома, возможно, это перекликается с тем, что Снэйп заставил его писать о свойствах лунного камня.
Львиная скорпена-ёрш,
хребет
Входит в стандартный школьный набор для алхимии.

Льнянка обыкновенная
Собирают при полной луне.

Мандрагора
Важный ингредиент восстанавливающих зелий и противоядий.

Маргаритка,
корень
Шинкованный.

Пеплозмей,
яйца
Замороженные, используются в Любовных Зельях, а также в качестве лекарства от малярии.

Пиявки 
Вытяжка из пиявок 

Рунослед, 
яйца
В зельях для стимуляции умственных способностей. Контрабандный товар, продаётся на чёрном рынке 

Саламандра,
кровь
Используется в Настойке Силы .

Скарабеи
Измельчённые.

Смоква сушёная, Эфиопская
Необходимо снимать кожуру.

Тараканы,
дохлые
У Снэйпа в кабинете стоит банка с ними.

Токси,
яйца
Чёрного цвета. Исследовались Фредом и Джорджем в целях использования в шуточных сластях
Флобберчерви,
слизь
Иногда используется в качестве загустителя.

Чемерица
Оригинальное название Helleborus (Hellebore на английском) происходит из греческого elein (ранить) и bora (пища) и служит предупреждением о её ядовитой сущности. В некоторых верованиях чемерица считалась слабительным, иногда, в случае каких-либо неприятностей, её использовали в качестве оберега для домашнего скота от злых чар, а также, в виде порошка, для невидимости. Используется в Успокоительной настойке (ОФ12), несмотря на то, что она является ядом. 


Многосущное Зелье

Ингредиенты: кружевницы (настаивать 21 день), пиявки, порошок рога двурога, спорыш, льнянка, собранная при полной луне, шкура бумсланга, частица того, в кого хочешь превратиться.
Эффект: Превращает в точную копию кого-либо. Одна доза действует один час, но зелье можно принимать повторно, без изменений приобретённой внешности.
Рецепт можно найти в «Самых Сильных Снадобьях»
· Предназначено для превращения только в людей 
Обостряющее остроумие Зелье

Ингредиенты: толчёные скарабеи, порезанные корешки имбиря, желчь броненосца.
Эффект: скорей всего, помогает человеку мыслить более ясно.



Отвлекающая и Дурманящая Настойки

Ингредиенты: чихотная трава, ложечная трава и любисток.
Эффект: схож с Запутывающим Зельем.

Аконит, или борец (Aconitum napellus)

· (монаший клобук, волчья гибель*)
Чрезвычайно ядовитое растение (отсюда название — борец).
Готическая новелла Эллис Питерс «Аконит» может быть рекомендована не только как прекрасный рассказ, но также как отличный пример двоякого использования аконита. Ботаник Кэдфэл использует это растение в качестве одного из компонентов масла, которым массирует больные суставы, но если масло проглочено или впитывается в ранку, оно может оказаться смертельным ядом.
· У англосаксов это растение носило название «клык», которое, похоже, распространялось на абсолютно все ядовитые растения. Затем оно получило название Аконит (английская версия его греческого и латинского названия), позднее — «волчья гибель», прямой перевод греческого Iycotonum, происходящего из убеждения, что стрелы, намазанные его соком, или приманка, содержащая его, могут убить волков. В Средние Века он получил название «монаший клобук», а также «Шлем-цветок» из-за интересной формы своих цветов, верхний чашелистник которых закрывает весь остальной цветок. Это название было вполне обычным для времён Шекспира. Общее название — Аконит — происходит от греческого [аконтион] — стрела, поскольку он использовался варварскими племенами для отравления своих стрел, либо от [аконе] — скалистый или каменистый, поскольку некоторые виды аконита растут именно на такой почве.

*Симптомы отравления аконитом следующие: покалывание и онемение языка и рта, ощущение муравьёв, ползущих по телу, тошнота и рвота с болью в животе, затруднённое дыхание, пульс слабый и нерегулярный, кожа холодная и влажная, черты лица обескровленные, головокружение, пошатывание, но рассудок остаётся ясным. Необходимо сделать промывание желудка или вызвать рвоту, а также дать, если возможно, настойку Дигиталиса (только если рядом врач!), делать искусственное дыхание и массаж сердца, пострадавший должен лежать.
Асфодель, или златоцветник

Ключевой ингредиент для «Глотка Живой Смерти», этот цветок традиционно связывается с загробной жизнью и подземным миром.

Бадьян

Одно из растений, упомянутых в «Тысяче Магических Трав и Грибов» . Некогда бадьяну действительно приписывали магические свойства.

Белладонна, или красавка (Atropa belladonna [LINN].)

Эссенция белладонны входит в стандартный комплект для алхимии студентов Хогвартса.
Благодаря присутствию алкалоида Атропина, для отравления которым достаточно 1∕10 грана, белладонна является одним из самых ядовитых растений. Поскольку белладонна ядовита целиком — листья, ягоды, корни, — ни в коем случае нельзя брать в руки, если на них есть малейшая царапина или ранка. Наиболее ядовитым является корень, листья и цветы чуть менее ядовиты, наименее ядовитыми являются ягоды (только не для детей!). Чрезвычайно опасная для людей, белладонна, судя по всему, не имеет такого воздействия на животных. Например, рассказывают, что лошадью было съедено около 4 килограммов растения, а осёл проглотил почти полкилограмма ягод — и всё это без каких-либо последствий. Кролики, овцы, козы и свиньи поедают листья безнаказанно, хотя кошки и собаки избегают этого растения, поскольку подвержены яду.
В старинных легендах говорится, что это растение принадлежит дьяволу, который ухаживает за ним в свободное время, и поэтому заполучить белладонну можно только в одну ночь в году — Вальпургиеву, когда он готовится к шабашу. Название белладонны некоторые относят к древнему поверью, что в определённое время цветок может превратиться в женщину волшебной красоты, но смертельно опасную для человеческого взгляда. Более реальное объяснение — итальянские женщины закапывали экстракт белладонны себе в глаза, чтобы придать им бóльшую выразительность (несколько капель мгновенно расширяют зрачок).

Бирючина

Один из двух представителей семейства оливковых в Великобритании. Это «скучнейшее растение» часто произрастает в качестве живых изгородей в маггловских пригородах.

Бормотуха обормотчатая (mimbulus Mimbletonia)

Очень редкое растение родом из Ассирии, напоминающее кактус серого цвета, но с фурункулами там, где должны быть колючки. Фурункулы служат защитным механизмом, обливая Вонилином любого агрессора.

Бубонтюберы
Бубонтюбер выглядит как гигантский чёрный жирный слизняк (она даже слегка извивается, хотя и торчит вертикально из почвы) со множеством больших блестящих волдырей, полных жёлто-зелёного гноя, имеющего запах бензина.

Гной вступает в странную реакцию с человеческой кожей. Неразбавленный, при контакте он вызывает весьма болезненные ожоги, но отфильтрованный и разбавленный может служить для лечения прыщей.

Взрыфасоль
Толстые розовые стручки с фасолинами, которые взрываются с радужными вспышками, если их уронить
Горячительное дерево
Съеденные листья вызывают истерию
Граб

Вид дерева, пригодного для изготовления волшебных палочек.

Дуб

Вид дерева, пригодного для изготовления волшебных палочек. Дуб является общепринятым символом силы.

Дубы растут в Запретном Лесу.

Жаберник
Родом из Средиземного моря, это водное растение выглядит как связка тонких серовато-зелёных крысиных хвостов. После поедания жаброслей у человека на какое-то время вырастают жабры для дыхания под водой и перепонки на руках и ногах для плавания. Продолжительность действия — около часа. 

Имбирь

Корни имбиря входят в Зелье, Обостряющее остроумие
Клён

Вид дерева, пригодного для изготовления волшебных палочек.

Крапива

Входит в состав простейшего зелья от нарывов.

Красное дерево

Вид дерева, пригодного для изготовления волшебных палочек.
Крылоцвет

По-видимому, внешне это растение напоминает Дьяволову Лапу, но, в отличие от неё, совершенно безвредно; 

Лапа Дьявола
Состоит из массы мягких упругих побегов и усиков, способных ощущать. Лапа Дьявола использует свои побеги и стебли для того, чтобы поймать любого, кто дотронется до неё, связать по рукам и ногам и, в конечном счёте, задушить. Чем сильнее сопротивляется жертва Лапе, тем быстрее и сильнее она связывает её; если же расслабиться, то смерть не наступит настолько быстро. Лапа Дьявола предпочитает тёмные влажные места и съёживается от огня, а также от удачного заклинания пламени, например, Синее Пламя заставит её отступить от своих жертв.
Первокурсники в Хогвартсе узнают о Лапе Дьявола на уроках Травологии.

Ложечная Трава

Используется в Отвлекающей и Дурманящей настойках.

Льнянка обыкновенная (Linaria vulgaris)

Ингредиент Многосущного Зелья, чтобы не потеряла своих волшебных свойств, нужно собирать в полнолуние.
Любисток

Используется в Отвлекающей и Дурманящей настойках.

Мандрагора

Корень мандрагоры является сильным восстановителем. Является важнейшей частью большинства противоядий, включая и от Окаменения. Тонизирующий глоток мандрагоры возвращает подвергшихся заклятию или превращению в их первоначальное состояние. Рассада мандрагоры — кудрявые, небольшие растения пурпурно-зелёного цвета с корнем в виде маленького младенца. Эти создания растут и развиваются на протяжении нескольких месяцев, пока не становятся зрелыми. После этого можно собирать урожай и использовать корни для зелий. Крик мандрагоры смертелен для человека, так что выращивать её необходимо с особой осторожностью. Даже когда мандрагора — младенец, её вопль может лишить человека сознания на пару часов. Мандрагору с удовольствием пожирает Хлюпнявка.


Маргаритка (Bellis perennis)

Нашинкованные корни маргаритки являются одним из ингредиентов Уменьшающего Зелья.

Остролист (Ilex aquifolium [LINN])

Вид дерева, пригодного для изготовления волшебных палочек. Остролист является традиционным символом воскрешения, но в гораздо более жизнерадостном смысле, чем тис (ассоциируется с Рождеством, а не с кладбищем, соответственно, его имидж намного лучше).

Как гласит легенда, остролист вырос под ногами Христа, когда он ступил на землю, и поэтому его красные, как кровь, ягоды и заострённые листики считались символом страданий Спасителя. В северных странах Европы остролист называют «Терновник Христа», и, возможно, именно с этим связано английское название остролиста — «Святое дерево» (Holy Tree). Плиний описывает остролист под названием Aquifolius, игольчатый лист. 
Полынь

Ключевой ингредиент «Глотка Живой Смерти». 

Порхотунья
Этот куст вибрирует и дрожит. 

Просвирник, или лесная мальва

Кентавры жгут её, наблюдая за дымом и пламенем, чтобы уточнить результаты созерцания звёзд 

Розовое дерево

Вид дерева, пригодного для изготовления волшебных палочек.

Спорыш

Ингредиент Многосущного Зелья.

Тис

Вид дерева, пригодного для изготовления волшебных палочек. Тисовые деревья являются символами смерти и последующего воскрешения, поскольку их древесина практически не поддаётся гниению, а также некогда были традиционной деталью оформления кладбищ.

Цветы размером с зонтик
Свисают с потолка теплицы №3
Чемерица (Helleborus niger LINN)

Ядовитое растение, встречаются несколько видов.

Оригинальное название Helleborus (Hellebore на английском) происходит из греческого elein (ранить) и bora (пища) и служит предупреждением о её ядовитой сущности. Специфическое niger относится к тёмно окрашенному корню.

Чихотная трава

Используется в Отвлекающей и Дурманящей настойках.

Шалфей

Кентавры жгут его, чтобы, наблюдая за дымом и пламенем, уточнить результаты созерцания звёзд.

Эфиопская сушённая смоква
Очищенные плоды используются в качестве одного из ингредиентов Уменьшающего Зелья
Ядовитое щупальце
Шипастое, тёмно-красного цвета — когда у него режутся зубки, тянет свои усики к людям


Уменьшающее Зелье

Ингредиенты: нарезанные корешки маргариток, очищенная сморщенная смоква, нарезанные гусеницы, крысиная селезёнка, вытяжка из пиявок.
Эффект: Уменьшает предметы.
