План-конспект урока №41 (Лекция).

Переносчики инфекционных заболеваний.

Задачи: На примере билливигов рассмотреть взаимосвязь между возбудителями и переносчиками  инфекции.

Опорные точки урока:

1. Описание жизненного цикла биливига.

2. Описание жизненного цикла левитозного плазмодия.

3. Сравнение взаимосвязи двух разных типов магических существ.

Основные положения:
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Билливиг (Австралийский Волосатик, муховертка) (Billywig)

Классификация М.М.: ХХХ

     Билливиг – насекомое родом из Австралии, длиною примерно 1.25 сантиметров, яркого тёмно-синего цвета. Впрочем, он обычно развивает такую скорость, что его редко замечают магглы и часто не замечают волшебники – до тех пор, пока их не укусят. Прикреплённые к макушке крылышки билливига, быстро вращаются, так что во время полёта он крутится как волчок. Снизу на теле – длинное, тонкое жало. 

     Те, кого укусил билливиг, страдают головокружениями, за которыми следует левитация. Многие поколения юных австралийских волшебников и волшебниц специально ловили билливигов и провоцировали их на укус, чтобы насладиться этими побочными эффектами. Однако, слишком большое количество укусов может привести к тому, что жертва будет беспрерывно парить на протяжении нескольких дней, а при сильной аллергической реакции вполне возможно зависнуть в воздухе навеки. Сушённые жала билливигов используются при приготовлении некоторых зелий, и считается, что они входят в состав популярных конфет Свистящие Шипучки. морфах длительный промежуток времени.

     Левитозный плазмодий (Plasmodium levitoso). 

   Относится к простейшим магическим существам, ведущим паразитический образ жизни. В связи с этим в его строении происходит упрощение организации (исчезновение органоидов захвата и приема пищи, пищеварительных и сократительных вакуолей), но усложнение жизненного цикла - смена хозяев, чередование бесполого и полового размножения. 

Рассмотрим  особенности его жизненного цикла:
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     Левитозный плазмодий вызывает у мага заболевание цикличной левитозией. Заражение мага происходит через укус билливига, который содержит возбудителя на стадии спорозоитов. Спорозоиты - тонкие, червеобразные клетки, с током крови попадают в клетки печени, где превращаются в шизонтов, размножающихся множественным делением - шизогонией. Образуется следующая стадия паразита - мерозоиты. Они внедряются в эритроциты и превращаются сначала в трофозоиты (питание гемоглобином и рост), затем - в шизонты (размножение). Таким образом, различают две формы шизогонии - в клетках печени и в эритроцитах. В результате эритроцитарной шизогонии образуются 10-20 мерозоитов, которые разрушают эритроцит, выходят в кровь и заражают следующие эритроциты. Цикличность приступов левитозии обусловлена цикличностью выходов мерозоитов и продуктов их метаболизма из эритроцитов в плазму крови.


     После нескольких циклов шизогонии в эритроцитах образуются гамонты, которые в организме билливига превратятся в макрогаметы и микрогаметы. Когда гамонты попадают в желудок билливига, они превращаются в гаметы, происходит копуляция, слияние гамет. Зигота подвижна и называется оокинета. Оокинета мигрирует через стенку желудка билливига и превращается в ооцисту. Ядро ооцисты многократно делится и ооциста распадается на огромное количество спорозоитов - до 10 000, этот процесс называется спорогония. Спорозоиты мигрируют в слюнные железы билливига.


     Таким образом, в жизненном цикле левитозного плазмодия маг является промежуточным хозяином (преэритроцитарная шизогония, эритроцитарная шизогония, начало гаметогонии), а билливиг - окончательным (завершение гаметогонии, оплодотворение и спорогония).

     У мага в организме паразитируют четыре вида плазмодиев, период между выходами мерозоитов в плазму крови у одного вида - 72 часа, заболевание получило название четырехдневная левитозия. У других видов - 48 часов - трехдневная левитозия. Кроме неуправляемой левитации развивается сильная анемия (малокровие), содержание эритроцитов в 1 мм понижается, вместо 5 млн. их количество уменьшается до 1 млн.

Вопросы и задания для повторения:

1. Почему при переходе к паразитическому образу жизни происходит упрощение организации и усложнение жизненного цикла?

2. Почему именно билливиг является окончательным хозяином левитозного плазмодия?

Вопросы для обсуждения:

1. Предположите предка левитозного плазмодия и возможные пути его эволюции?

2. Какое эволюционное значение имеет промежуточный хозяин в жизненном цикле левитозного плазмодия?
3. Перечислите другие формы взаимодействия (кроме паразитизма) между двумя разными видами магических существ.
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