Arctium tomentosum Mill.

Лопушник паутинистый

Семейство Астровые (Сложноцветные)

Двулетнее растение высотой от 80 до 100 см. Стебель грязновато- или беловато-пурпурный, прямостоячий, глубоко бороздчатый, с боковыми ответвлениями, отходящими под острым углом. Листья округло - сердцевидные, цельнокрайние, часто мелкозубчатые, снизу густо опушенные, длинночерешковые, нижние очень крупные, до 1 м длиной. Шаровидные корзинки диаметром 2-3 см на верхушке стебля собраны в щитковидное или метельчатое  соцветие. Обертки паутинистые. Листочки обертки короче цветков, они по краям зубчатые с цепким крючковатым острием, загнутым внутрь. Внутренние листочки обертки без острия (характерный признак). Цветки трубчатые, обоеполые, красно-фиолетовые.

Цветет с начала июля до середины сентября. Растет преимущественно в зарослях кустарников, окаймляющих равнинные, луговые леса, в мусорных местах, населенных пунктах, оврагах, по берегам водоемов, на межах, свалках и по обочинам дорог. Распространен в Европе и Западной Азии, в настоящее время является космополитом. Растет повсеместно как сорняк. 

Заготавливают корни ранней весной или осенью; листья - во время цветения; семена - после их созревания. 

Корень содержит дубильные и горькие вещества, эфирное и жирное масла, инулин (до 19%), гликозид арктиин, фитостерин, кислоты (кофейную и хлореновую), сахара, витамин С и др. В соцветиях найдены флавоноиды. 

Регулирует обмен веществ; оказывает потогонное, кровоочистительное, противоопухолевое, слабительное, ранозаживляющее (при кожных болезнях) и болеутоляющее (при геморрое, болях в суставах) действие. 

Корни и стебли употребляют в пищу.
Centaurea cyanus L.

Василек синий

Семейство Астровые (Сложноцветные)

Однолетнее травянистое растение высотой 30-60 см. Корневая система стержневая. Стебель прямостоячий ветвистый. Верхние листья линейные, цельные. Средние — цельные или с зубчиками ланцетной формы. Нижние — тройчато- или перистолопастные (реже — цельные), черешковые, ко времени цветения отмирают. Стебель и листья с паутинистым опушением. Цветки сине-фиолетовые, собраны в одиночные корзинки на длинных цветоносах, расположены на концах стебля и его разветвлений. Плод — семянка, опушенная, блестящая, серая или желтовато-серая, продолговатая, длиной 2,5 – 4,5 мм, с многорядным хохолком. 

Цветет в июне-июле. Растет как сорняк в посевах злаковых культур, в садах и на огородах в европейской части России и на Кавказе, изредка в Сибири, Средней Азии и на Дальнем Востоке.

Заготавливают краевые цветки в период полного цветения, а также листья и семена. Обладает мочегонным, потогонным, желчегонным, легким слабительным, противолихорадочным, жаропонижающим, обезболивающим и ранозаживляющим действием. Применяют в виде глазных капель и примочек при некоторых глазных заболеваниях. Измельченными семенами присыпают бородавки для их уничтожения, а измельченные листья прикладывают к ранам.

Centaurea scabiosa L.

Василек скабиозный 

Семейство Астровые (Сложноцветные)

Многолетнее травянистое растение высотой 40 — 120 см с толстым вертикальным корнем. Стебель прямой, ребристый, в верхней части маловетвистый. Листья темно-зеленые, шероховато-пушистые, перисторассеченные на линейно-ланцетные заостренные доли. Корзинки крупные, одиночные, расположены на концах ветвей. Листочки оберток корзинок яйцевидные, с черноватой гребенчато-бахромчатой каймой. Краевые цветки в корзинках лилово-пурпурные, воронковидные, бесполые, срединные цветки мелкие, обоеполые, трубчатые, плодущие. Плоды — крупные удлиненно-яйцевидные семянки с хохолком. 

Время цветения – июль — август. Растет по сухим и заливным лугам, лесным полянам, кустарникам и по сосновым борам, иногда на полях как сорняк. Встречается в европейской части России, на Кавказе, в Западной Сибири и Средней Азии. 

Заготавливают траву (стебли, листья, цветочные корзинки) в июле – августе. Химический состав не изучен. Растение обладает вяжущим, мочегонным, желчегонным, ранозаживляющим, противовоспалительным и обезболивающим свойствами. Настой травы применяют внутрь при желтухе, водянке, зудящих сыпях, задержке менструаций и как обезболивающее при боли в пояснице. Свежую измельченную траву прикладывают к ранам для их заживления, к воспаленным местам для прекращения воспалительных процессов и к зудящим сыпям для уменьшения зуда. 

Народные названия: волошка, золотуха, пуговник, шишкорник, пупошник. поясничная трава, лоскутница.
Cirsium palustre

Бодяк болотный

Семейство Астровые (Сложноцветные)
Травянистое растение, достигающее в высоту 60-200 см. Стебель крепкий, прямостоячий, по всей длине колючий, крылатый, с паутинистым опушением. Листья низбегающие, линейно-ланцетные, выемчато-перистораздельные, сверху темно-зеленые, снизу с беловатым войлочным опушением, зубцы листьев вооружены острыми колючками. Соцветия – корзинки на коротких ножках, собраны в группы по 2-8 на верхушках стеблей, 15-20 мм в длину. Корзинки паутинистые, листочки с отогнутым шипиковидным острием, очень часто лиловатые. Цветы трубчатые, темно-розовые, реже светло-розовые или белые.

Цветет в июле – сентябре. Растёт на болотистых лугах, по канавам и в лесах. Распространен в Европе и Западной Сибири, предпочитает области с влажным климатом. Полутенелюбивое, влаголюбивое растение. Произрастает на сырых лугах, болотах, в заболоченных лесах и зарослях кустарников.

Leucanthemum vulgare Lam.
Нивяник обыкновенный, поповник луговой.

Семейство Астровые (Сложноцветные)
Стержневой корень 6-10 сантиметров длиной находится на незначительной глубине (до 10 сантиметров) и растет в косом направлении, развивая многочисленные боковые корешки, глубоко уходящие в почву. У корневой шейки главного корня закладываются придаточные почки, которые ежегодно образуют стебли. Сам главный корень при дальнейшем разрастании в верхней части ветвится, давая кусты стеблей. В первое лето растение образует к осени розетку листьев, зимует и лишь на второй год дает цветущие и плодоносящие стебли. Стебель растения прямой, простой или вверху ветвистый, голый или немного опушенный, облиственный, 30-60 (80) сантиметров высотой. Стебли одиночные или немногочисленные. Листорасположение очередное. Прикорневые листья до 10-15 сантиметров длиной, на длинных (превышающих по длине пластинку листа) черешках с овальной пластинкой. Пластинка листа по краю туповато-зубчатая или иногда неглубоко лопастная. Нижние стеблевые листья сидят на коротких черешках, остальные - сидячие, клиновидно суженные к основанию, продолговатые или линейно-продолговатые. Соцветие - корзинка, с венчиком 3-6 сантиметров в диаметре. Крупные корзинки сидят одиночно (редко в числе 2-5) на верхушках стеблей и на облиственных боковых ветвях. Отдельное соцветие составлено из многочисленных срединных желтых цветов и приблизительно 20 краевых белых цветков. Цветоложе голое, плоское или полушаровидное. Обертка чашевидная, черепитчатая, 3 - 5 мм длинной и 12-20 мм шириной, голая или почти голая. Ее листочки продолговатые, туповатые, по спинке зеленые, по краю со светлой или буроватой пленчатой (перепончатой) каймой. Краевые цветки - пестичные с язычковым белым венчиком, в числе 12-40, до 12-25 мм длиной. Цветки диска обоеполые, с трубчатым желтым венчиком 2-3 мм длиной. Растение цветет с июня до августа. Размножается главным образом семенами, а также вегетативным путем. Одно растение приносит от 2000 до 12000 семян. Абсолютный вес одного плода - 0,4 мг. Семянка у растения серая, почти прямая, 1-3 мм длиной и 0,5-0,9 мм шириной, цилиндрическая, продолговатая, с 5-10 выдающимися белыми ребрышками, на верхушке округло-усеченная, к основанию суженная. 

Этот вид распространен в лесной и лесостепной зоне, также в горных районах на субальпийских лугах. Светолюбивое мезофитное растение, предпочитает луговое или лугово-степное увлажнение. Этот многолетник любит засушливые травостои с нейтральной почвой. В естественных местообитаниях данное растение произрастает на лугах, полянах, в светлых лесах, по склонам и осыпям. В антропогенных местах оно встречается по обочинам дорог и окраинам полей, на залежах и в посевах. Это растение чувствует себя как дома на пастбищах и лугах. Оно может также заселять открытые земли, и особенно неудержимо распространяется на плодородной почве. 

Цветки используются в народной медицине и для создания желтой краски. Растение обладает инсектицидными свойствами. Медонос. Молодые листья съедобны. Растение введено в культуру как декоративное, существуют сорта. Также – широко распространенное сорное растение в лесной зоне. В посевах многолетних трав и озимых зерновых культур он произрастает с обилием 2 и даже 3 балла, в посевах других культур - менее обильно. Растение засоряет до 4% полей в Нечерноземной зоне, а в льносеющих районах - до 12% полей. Растение также портит качество сена и снижает укосы, если разрастается на лугах. 

Chrysanthemum segetum
Хризантема посевная

Семейство Астровые (Сложноцветные)
Однолетнее травянистое растение высотой до 80 см. Стебли слабоопушенные, разветвленные. Листья неглубоко перисто-лопастные, неправильно крупнозубчатые по краю. Соцветие - верхушечная корзинка. Краевые цветки белые или различных оттенков желтого, центральные от желтого до темно-коричневого. 

Цветет с июня по октябрь. Предпочитает легкие, умеренно плодородные почвы, бедные известью, засухоустойчива. Используется в клумбах, рабатках, миксбордерах и для срезки. Растёт вдоль дорог, на окраинах поселков.

Заготавливают цветки в период наиболее интенсивного цветения. Их обрабатывают парами серы в течение 3-4 часов и, когда они становятся мягкими, отжимают, чтобы полностью удалить воду, затем сушат на солнце. В цветках содержатся аденин, холин, стахидрин, антоси-он, хризантемин, каротиноиды и витамин А; в семенах - сахара, таннины, масло. Препараты в опытах in vitro подавляют активность грамотрицательных болезнетворных кишечных бактерий и оказывают слабое влияние на туберкулезную палочку, а также обладают гипотензивным, противовоспалительным, болеутоляющим, ранозаживляющим и успокаивающим действием. Спиртовой экстракт тормозит развитие золотистого стафилококка, гемолитических стрептококков и менингококков. Настой эффективен при гнойных воспалениях, включая нарывы, а также при болезнях глаз.

Народное название – златоцвет

Matricaria chamomilla L
Ромашка аптечная 

Семейство Астровые (Сложноцветные)

Однолетнее травянистое растение из семейства сложноцветных. Стебель прямостоячий, ветвистый, ребристый, с сидячими двоякоперисторассеченными листьями, высотой до 20 - 40 см. Корзинки с белыми язычковыми и со срединными желтыми, очень мелкими трубчатыми цветками, на длинных ножках, сидят поодиночке на концах ветвей. Цветоложе полое, выпуклое, коническое, внутри полое. 

Цветет в мае - августе. Растет на открытых полянах, лугах, при дорогах, на легких песчаных почвах, между посевами. Культивируется как лекарственное растение.

Используются цветочные корзинки (без стеблей, с длиной остатков цветоножек не более 3 см), собранные в начале цветения, когда краевые язычковые цветки в корзинках расположены горизонтально. Запах сильный, ароматный, особенно при растирании. Вкус горьковатый, пряный. Настой цветочных корзинок оказывает противовоспалительное, кровоостанавливающее, антисептическое, слабое вяжущее, болеутоляющее, седативное, противосудорожное, потогонное, желчегонное действие. Эфирное масло обладает дезинфицирующим и потогонным действием, уменьшает образование газов, снимает боли, ослабляет воспалительные процессы, нормализует нарушенную функцию желудочно-кишечного тракта, возбуждающе действует на центральную нервную систему: усиливает и учащает дыхание, увеличивает число сердечных сокращений, расширяет сосуды головного мозга. Большие дозы эфирного масла вызывают головную боль и общую слабость. Увеличивает выделение желудочного и кишечного соков; усиливает желчеотделение и возбуждает аппетит, оказывают умеренно спазмолитическое действие.

В косметике находит применение в виде настоя для придания волосам золотистого оттенка и для поддержания свежести кожи в качестве умываний.

В Древнем Египте – в особом почете из-за всесторонних лечебных свойств. Гиппократ сравнивал с Солнцем и использовал цветки для лечения малярии. В ХVII в. стали разводить в монастырях и домашних садах. В Новый Свет принесли паломники. Масло употреблялось в Египте с древних веков вплоть до Второй мировой войны в качестве антисептика.

Achillea millefolium L. 
Тысячелистник обыкновенный

Семейство Астровые (Сложноцветные)
Многолетнее растение, 20-120 см высотой. Стебли прямостоячие или восходящие, одиночные или немногочисленные, простые или в верхней части разветвленные, часто с укороченными облиственными побегами в пазухах средних и верхних листьев. Все растение опушенное мягкими длинными белыми волосками. Листья в очертании ланцетные или продолговато-ланцетные, плоские, трижды перисто-рассеченные с многочисленными сегментами, не налегающими друг на друга. Прикорневые и нижние стеблевые листья черешковые; стержень листа 0.6-2 мм шир., сегменты первого порядка 5-25 мм дл., размещены на стержне поочередно или супротивно на расстоянии 2-10 мм друг от друга, сегменты второго порядка очередные или супротивные, длинные, конечные дольки листьев линейно-ланцетные или ланцетные, 0.2-0.5 мм шир., оканчивающиеся коротким 0.1-0.2 мм дл., хрящевидным острием; верхние стеблевые листья 1.6-16 см дл. и 0.5-2.6 см шир. со стержнем 1-2 мм шир. с коротким 0.2-0.3 мм дл. острием. Корзинки в рыхлых неравновысоких сложных щитках; обертки продолговатые до почти яйцевидных, 3.4-5.5 мм дл., 2-4 мм шир. Цветоложе от выпуклого до конического; листочки обертки продолговато- эллиптические 1.5-4 мм дл., 0.9-1.3 мм шир., зеленые, килеватые с темно-бурой пленчатой каймой по краям. Язычки краевых цветков округло-овальные, почти округлые на верхушке с 3, реже 1-2 зубцами, обычно белые, реже розовые или пурпуровые. Семянки 1.8-2 мм дл.

Местообитание: Леса, луга, вдоль дорог, сорные места.

Растение названо по имени греческого героя Ахилла, который, согласно мифу, впервые применил это растение. По преданию во время Троянской войны траву применяли для заживления ран. И поныне в традиционной медицине ее используют как заживляющее. В народной медицине применяли при болях, малярии, бессоннице, мочекаменной болезни, заболеваниях печени, при недержании мочи, как ранозаживляющее и кровоостанавливающее при обильных менструациях. В современной медицине растение ценят и за антипростудные, антигриппозные свойства, за благотворное влияние на кровеносную, пищеварительную и выделительную систем. Листья способствуют свертыванию крови, поэтому в свежем виде их используют при носовых кровотечениях. Собирают в течение всего вегетационного периода. Цветки богаты веществами, которые при обработке паром превращаются в антиаллергенные соединения; применяют при различных аллергических реакциях, вызывающих раздражение слизистой, в том числе при сенной лихорадке. Цветки собирают летом или осенью.

Tanacetum vulgare L.

Пижма обыкновенная
Семейство Астровые (Сложноцветные)
Многолетнее травянистое растение 40-100 см высотой. Корневая система корневищно-стержневая, мощно развитая. Корневая шейка разветвленная и дает множество стеблей. Стебель прямой, слабоветвистый наверху, голый или слабоопушенный, высотой до 1,5 м. Листья перисто-рассеченные, сверху темно-зеленые, снизу серовато-зеленые (очень похожи на листья рябины), расположены поочередно, прикорневые - длинночерешковые, стеблевые - сидячие. Цветки собраны на верхушке стебля в густые щитковидные кисти из корзинок. Цветки желтые, мелкие, трубчатые. Язычковых цветков растение не имеет. Плод - семянка без хохолка.

Цветет в июле—сентябре. Распространена повсеместно. Засоряет многолетние травы длительного пользования, луга, пастбища, сады, огороды. Предпочитает уплотненные, плодородные почвы. Растение ядовитое, находит применение в медицине, с сильным характерным запахом.

Листья используют в медицине и для ароматизации крепких напитков. Семена применяют как глистогонное средство. Настой цветов применяют как противоглистное и противолямблиозное средство при аскаридозе, энтеробиозе, лямблиозе желчных путей и кишечника. В качестве желчегонного используют при холециститах, холангитах, желчнокаменной болезни, при вялом пищеварении, метеоризме и энтероколитах.

Эфирное масло желтоватого цвета с характерным ароматичным запахом. При стоянии на воздухе коричневеет. Масло применяется с большой осторожностью в медицине как глистогонное. При передозировке может вызвать рвоту, понос и коллапс из-за наличия туйона

Народные названия: глистник, пуговичник, девятисильник, девятибрат, девятуха, приворотень, райцвет, чашечник
Bidens tripartita 
Череда трёхраздельная

Семейство Астровые (Сложноцветные)
Травянистое однолетнее растение высотой до 1 м. Корни стержневые, разветвленные. Стебель круглый, голый, красноватый, кверху сильно ветвящийся. Листья короткочерешковые, трехраздельные, супротивные. Цветки находятся на концах стеблей, собраны в небольшие корзинки, мелкие, трубчатые, желтого цвета. Каждая корзинка окружена двухрядной колокольчикоподобной обверткой. Плоды малые, с двумя крючковатыми зубчиками.

Цветет в июле-сентябре. Растение влаголюбивое. Растет в сырых местах, по болотам, берегам рек и ручьев, на огородах как сорняк.

Растению присуще успокоительное, гипотензивное, мочегонное и активизирующее аппетит действие. В народной медицине является очень популярным растением. Ее используют как кровоостанавливающее, успокаивающее центральную нервную систему, особенно при псориазе, средство, а также при простудных заболеваниях, аллергии, артрите. Широко применяют для лечения кожных заболеваний аллергического характера - диатеза, нейродермита и кожных сыпей. При лечении настой назначают внутрь и наружно. Эффективное противозолотушочное средство. Отвар пьют (чаще всего без дозировки, заваривая как чай) при одновременном применении ванн при золотухе, экссудативном диатезе, различных кожных заболеваниях, сыпях, угрях, фурункулах. Кроме того, отвар принимают при плохом пищеварении, болезнях печени, селезенки, подагре, рахите. Растертые листья прикладывают к ранам, язвам.

Artemisia vulgaris
Полынь обыкновенная

Семейство Астровые (Сложноцветные)

Многолетнее травянистое растение. Корневище короткое, в верхней части утолщенное. Стебель до 160 см высотой, прямой, ветвистый, ребристый, обычно буровато-фиолетовый, слабо-паутинисто-опушенный. Листья глубоко-перисто-раздельный или рассеченные на ланцетные или линейно-ланцетные, глубоконадрезанные или по краю зубчатые доли, сверху зеленые, голые или негусто-паутинисто-опушенные, снизу сероватые, густо-войлочно-опушенные. Нижние листья самые крупные, до 15 см длиной, до 11 см шириной. Прицветные листья цельные, линейные. Нижние - черешковые, остальные сидячие. Корзинки обратнояйцевидные или эллиптические, ширина 2-3 мм, собраны в густую метёлку; все цветки трубчатые, красноватые, краевые - пестичные, срединные - обоеполые. 

Растет в лесах и степях Европы, Западной Азии как сорняк у дорог, по пустырям, сорным местам, берегам рек, среди кустарников, реже по лесным полянам и опушкам. Растение содержит эфирное масло, каротин, аскорбиновую кислоту; верхушки цветущих растений и корни используются в народной медицине.

Относительно происхождения родового латинского названия растения у исследователей нет единого мнения. Большинство считает, что оно произошло от греческого слова "здоровый", так как во все времена и у всех народов пользовалось славой всеисцеляющего средства. Полиний писал, что его соком награждали победителей в беге, состязания которых проводились в священные дни. Считалось, что это достойная награда, так как с его помощью они сумеют сохранить здоровье, "а ведь оно, как известно, и целого мира дороже". Согласно другой версии, растению дано имя Артемизии, жены царя Мавзола, которая излечилась этим растением. Третий вариант происхождения названия изложен в поэме Одо из Мена "О свойствах трав". По преданию, Артемида была покровительницей рожениц, и она будто бы впервые применила это растение в качестве родовспомогательного средства. Об этом свойстве травы знали не только в Древней Греции, но и в Египте, Китае. Жрецы Изиды, богини плодородия и материнства, носили на голове венки из этого растения. Считалось, что оно охраняет от дурного влияния и несчастья. Видовое латинское название в переводе с греческого обозначает "без удовольствия", так как лекарства очень горькие.

На Руси это обрядовое растение, использовалось для предохранения от ведьм и русалок (если носить пучок на теле или окурить дымом помещение). В Белоруссии считалось, что пучок травы, подвешенный над дверями дома, охранял его обитателей от колдовства. 

В народной медицине применяют как желчегонное, желудочное, мочегонное, болеутоляющее, успокаивающее и глистогонное средство. Вместе с чабрецом в соотношении 1: 4 используют для лечения алкоголизма. Употребляют и при ожирении.

Также имеет репутацию санитарно-гигиенического средства. Ею издревле окуривали заразных больных и помещения во время войн и эпидемий, как дезинфицирующее средство использовали даже при холере. Швейцарии дают пить отвар этого растения при воспалении гланд. Принадлежит к двенадцати знаменитым средствам Розенкрейцеров. В Китае известна цзю-терапия - метод прижигания рефлексогенных зон тела сигаретами из этой травы. Эфирное масло Царица Клеопатра выделила среди других масел и использовала для получения туалетной воды. Подушечки из ароматических трав, в состав которых входит и эта, эффективно используются при лечении неврозов и нарушений сна

Senecio vulgaris L.

Крестовник обыкновенный
Семейство астровые (сложноцветные) 

Одно-, двулетнее травянистое растение с прямым ребристым стеблем, чаще ветвистым, высотой 20-100 см. Листья продолговатые, нижние сужены в черенок, зубчатые, остальные сидячие, перисто-лопастные. Продолговатые желтые цветочные корзинки собраны в редковатое щитковидно-метельчатое соцветие. Плоды – продолговатые семянки.

Цветет все лето. Сорное растение, часто встречается в огородах, на полях, в лесостепях, на опушках лесов.

С лечебной целью используют траву, заготавливаемую во время цветения. В растении обнаружены алкалоиды, платифиллин, сенецифиллин, аскорбиновая кислота, рутин, краситель, инулин, минеральные соли. В листьях содержится каротин. Растение обладает ранозаживляющим, противовоспалительным, спазмолитическим, гипотензивным и кровоостанавливающим действием.

В народной медицине используется при обострении язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, воспалении толстого кишечника и желчного пузыря, желудочно-кишечных коликах, бронхиальной астме, стенокардии, а также как средство, регулирующее менструации и влияющее на сокращение матки у рожениц, при климаксе. Сок растения применяется как ранозаживляющее, при изгнании глистов и при истерических судорогах. При обращении с растением нужно соблюдать осторожность, наблюдались случаи отравления им скота. Лечение необходимо проводить под контролем врача.

Tussilago farfara L.

Мать-и-мачеха обыкновенная
Семейство астровые (сложноцветные)

Мелкое многолетнее травянистое растение высотой до 25 см. Имеет длинное ветвистое ползучее корневище с тонкими нитевидными корнями. Настоящие прикорневые листья развиваются после окончания цветения растения, достигают полного развития к концу мая, началу июня. Листья крупные, длинночерешковые, округлые, с сердцевидным основанием, по краю выемчатозубчатые, снизу — беловойлочные, на ощупь теплые, сверху — голые, темно-зеленые, на ощупь холодные. Цветет рано весной (в апреле-мае) до появления листьев, когда из корневища развивается несколько не высоких прямостоячих неветвистых стеблей. Стебли опушенные и густо усажены чешуевидными буроватыми листьями. Цветки желтые, краевые - язычковые, в несколько рядов, срединные - трубчатые. Соцветия - корзинки, сидящие одиночно на верхушках стеблей. Плоды - продолговатые семянки с хохолком шелковистых волосков.

Цветет с марта по май. Встречается на песчаных и глинистых наносах, в карьерах, по насыпям, склонам размытых оврагов. 

Как лекарственное растение применяется, прежде всего, при воспалительных заболеваниях дыхательных путей и легких как отхаркивающее и смягчающее средство. Это растение помогает при раздражениях слизистой оболочки желудка, кишечника, полости рта. В народной медицине растение используют как ранозаживляющее средство, при лечении нарывов, кожных сыпей, а так же — для укрепления волос. Используются цветочные корзинки, которые собирают в начале цветения с остатком цветоноса не более 5 см, и листья — в июне, ощипываемые до половины черешка. Высушенное растение имеет горьковатый с ощущением слизистости вкус, без запаха.

Народные названия: подбел, околоречная трава, камчужная трава, белокопытник, двуличник, водяной лопух, опухольные листья, ранник, двоелистник, лапушник лесной, лапуха студеная, материник, маточник, царь-зелье. 

Inula helenium L.

Девясил высокий 

Семейство Астровые (Сложноцветные)
Многолетнее травянистое растение до 100-150 см высотой, семейства сложноцветных. Корневище толстое (до 5 см), мясистое, темновато-бурое, внутри беловатое, часто многоглавое, от корневища отходят немногочисленные длинные (до 50 см) толстые придаточные корни. Стебель один или несколько, прямостоячий, вверху коротковет-вистый, продольнобороздчатый, коротко-жестковолосистый, внизу мягковолосистый. Листья очередные, цельные, сверху голые, редко шершавоопушенные, морщинистые, снизу густоопушенные, бархатистые, по краю неравнозубчатые; прикорневые - крупные, длиной до 40-50 см, шириной 20 см и более, продолговатоовальные, короткозаостренные, суженные в черешок, стеблевые - более мелкие, длиной 10-30 см и шириной 3-12 см, продолговатояйцевидные, заостренные, с сердцевидным, охватывающим стебель основанием, верхние листья - ланцетные, острые, длиной до 6-9 см и шириной до 2-4 см. Средние листья короткочерешковые, а верхние - сидячие. Цветки - желтые, собраны в крупные немногочисленные корзинки 7-8 см в диаметре, образующие редкие кисти или щитки. Краевые цветки - пестичные, язычковые, с линейным венчиком, длиной 15-30 см, шириной 2-2,5 мм, расположены в один ряд. Срединные цветки - обоеполые, трубчатые, с хохолком. Характерна обвертка корзинки - полушаровидная, черепитчато-многолистная, листочки отогнутые, войлочноопушенные. 

Плоды - семянки 3-5 мм длины, линейно-продолговатые, четырехгранные, голые; летучка состоит из одного ряда грязно-белых мелко зазубренных волосков, вдвое длиннее семянки. 

Цветет в июле-сентябре, созревает в августе-октябре. Растет девясил высокий по берегам рек, озер, по влажным лугам, среди кустарников, на лесных полянах лиственных лесов.

В лекарственных целях применяются корневища с корнями. Обладает противовоспалительными, отхаркивающими свойствами. Эфирное масло обладает также антисептическими и противоглистными свойствами. 

В хозяйственных целях из корней получают синий краситель для тканей. Корневище используют в ликеро-водочной промышленности для подкраски и ароматизации вин. 

Русское название происходит от «девяти сил», которыми растение наделяли на Руси. Славяне на протяжении тысячелетий почитали девясил как надежное лечебное средство. Они считали, что его корень наделен девятью волшебными силами и исцеляет от девяти болезней, а здоровых оберегает от хвори. 

Народные традиции советуют молодым людям, желающим добиться благосклонности понравившейся девушки, сорвать растение накануне Иванова дня (7 июля) до восхода солнца, положить в тонкий материал и носить у сердца в течение девяти дней, затем растереть в порошок вместе с росным ладаном и посыпать на букет любимой девушке или зашить ей в платье. 

Solidago virgaurea L.

Золотарник
Семейство Астровые (Сложноцветные)
Многолетнее растение высотой 15 - 100 см. Стебель прямостоячий, у основания голый, вверху местами опушенный, неветвистый, олиственный. Ядовитый многолетник с прямостоячим стеблем, высотой до 100 см. Листья очередные, продолговато-эллиптической формы. Нижние листья яйцевидно - эллиптические, клиновидно суженные в длинный черешок, заостренные; верхние листья эллиптические или ланцетные, короткочерешковые; самые верхние листья ланцетные, сидячие. Корзинки диаметром 10 - 15мм. собраны в длинную, до 40 см, рыхлую прямую метелку. Цветки желтые. 

Цветет с июля по октябрь. Растет в негустых темнохвойных, сосновых, березовых и смешанных лесах, на лесных, степных, пойменных и суб-альпийских лугах, по лесным опушкам, кустарникам, реже в высокогорной тундре. Растет в сухих светлых лесах, на вырубках, среди кустарников.

Относится к лекарственным растениям. Лекарственное сырье содержит нейтральные сапониновые гликозиды, горькие, дубильные вещества, флавоноиды, эфирные масла, никотиновую кислоту и другие вещества. В основном применяется как мочегонное средство. В народной медицине используется для лечения хронического бронхита, кашля, астмы, для компрессов при гнойных ранах.

Химический состав мало изучен. Известно, что растение содержит алкалоиды, сапонины, дубильные и красящие вещества и эфирное масло. В корнях найден инулин. Растение ядовитое. 

Народные названия: живительная трава, костовяз, смертельник, винокур, воронец, желтоцвет, желтуха, желтушник-чаек, железнянка боровая, заячий пух, заячьи уши, золотая ветка, золотое перо, костовяз, красуха, купица, пустоцвет, боровой глуховик, трава черная, цветочник, золотушник. 

Aster tripolium L.

Астра солончаковая
Семейство Астровые (Сложноцветные)
Однолетнее растение, с бороздчатым, полым, голым стеблем до 100 см, разветвленным от основания. Листья мясистые, заостренные, голые; нижние на черешках продолговато-яйцевидные или ланцетные, средние и верхние листья линейно-ланцетные или линейные, сидячие, цельнокрайние или зазубренные. Корзинки гетерогамные, около 2 см в диам., собраны в щитковиднометельчатом соцветии. Листочки обертки гладкие, травянистые, на верхушке красновато окрашенные: наружние короткие, яйцевидные в 3-4 короче внутренних, продолговато-линейных, с закругленной верхушкой. Обертка трубчатая. Краевые цветки язычковые, пестичные, плодущие голубые, 12-18 мм дл. и 1-1,5(2) мм шир.; Цветки диска трубчатые, обоеполые, желтые, слегка опушенные. Семянки голые или опушенные, сжатые с боков, с двумя проводящими тяжами; хохолок белый, многорядный 10-15 мм дл.

Цветет в июле - сентябре. Растет по солончакам и на морском побережье. 

Заготавливают траву в период цветения; корни - осенью, после высыхания надземной части растения. Содержит алкалоиды, сапонины. 

Bellis perennis L.
Маргаритка многолетняя
Семейство астровые (сложноцветные) 

Многолетнее травянистое растение высотой 10-15 см. Ползучее корневище образует дерновинки. Листья прикорневые, обратнояйцевидные, по краям слегка городчатые, собраны розеткой. Безлистный цветоносный стебель несет на верхушке цветочную корзинку с полушаровидной оберткой из двух рядов травянистых листочков. Краевые цветки в корзинке язычковые, пестичные, белые или розовые. Срединные цветки трубчато-колокольчатые, желтые. Плод - продолговатосплюснутая семянка.

Цветет в апреле-сентябре. Растет на сырых лугах, лесных полянах, в рощах, около жилья. Разводится в садах, на клумбах как декоративное растение.

Народные названия: бархатный цвет, бельци, марточка, стократ-трава, стократки, стокротка, стоцвет

С лечебной целью применяют траву (стебли, листья, цветки). Регулирует общий обмен веществ, облегчает отхаркивание при кашле и обладает противолихорадочным, желчегонным, обезболивающим, нежным слабительным действием и хорошим противовоспалительным свойством. 

Весной листья можно употреблять в качестве салата, регулирующего общий обмен веществ. 

Этот цветок был известен всюду и любим всеми - и в Древней Греции, и в Средневековой Европе, и в наше время. Его латинское имя  используется в науке - в ботанике и фармакологии, его греческое имя («жемчужина») знают все просто как женское имя. Его любили короли, рыцари и простолюдины. Этот цветок удостоился создания о нем древних легенд, он присутствует на картинах великих старых мастеров и в шедеврах поэтов и трубадуров. Как оракул, он утешал бедных девушек, заговаривавших судьбу нетерпеливым вопросом: "любит - не любит…". А незадолго перед революцией 17 года в странах Северной Европы (в Швеции, в России и Финляндии) этот цветок стал одним из символов первомайского весеннего тепла и блага.     

Taraxacum officinale

Одуванчик лекарственный 

Семейство Астровые (Сложноцветные) 

Многолетнее травянистое растение высотой до 30 см, с толстым, маловетвистым стержневым корнем и коротким корневищем. Листья ланцетные или продолговато-ланцетные, зубчатые, длиной 10-25 см, шириной 1,5-5 см, собранные в прикорневую розетку. Цветки собраны в крупные корзинки диаметром до 5 см. Все цветки обоеполые, стерильные, язычковые, ярко-желтые. Цветоложе голое, плоское, ямчатое. Размножается партеногенетическим способом, плод - серовато-бурая веретенообразная семянка с хохолком, состоящим из белых неветвистых волосков. 

Цветет в мае-июне, иногда наблюдается осеннее цветение. Одно из самых распространенных растений. Растет на лугах, полянах, около дорог, на выгонах и у жилья, часто как сорняк в полях, садах, огородах и парках. 

С лечебной целью используют корни, листья, траву, сок. В кулинарии используют листья. Млечный сок растения содержит 2-3% каучуковых веществ, из-за чего одно время его пытались выращивать как каучуконос.

Leontodon autumnalis L.

Кульбаба осенняя 
Семейство Астровые (Сложноцветные)
Стебли одиночные или немногочисленные - 2-5 числом. Стебель растения 15- 35 (60) см высотой, голый или редко опушенный простыми волосками, обычно безлистный, слегка дуговидно согнутый, не полый, обычно разветвленный в верхней части, реже - простой. Все листья собраны в прикорневой розетке, по форме они линейные или узколанцетные, 5-28 см длиной и 1-4 см шириной, голые или слабо опушенные простыми волосками, перисто рассеченные или перисто раздельные на линейные дольки, или выемчато-зубчатые. Цветоносы жесткие, с мелкими чешуйчатыми прицветниками, под корзинкой утолщенные, полые, до цветения прямостоячие, после цветения - повислые. Корзинки одиночные или числом 2-4, 10 -35 мм в диаметре. Цветки желтые, язычковые, 10-18 мм длинной. Цветоложе плоское, голое или шершавое. Обертка продолговатая, черепитчатая, 5-10 мм шириной и 10 - 15 мм длиной, белопаутинисто опушенная с примесью длинных темных простых волосков. Листочки обертки - сероватые, острые. Наружные листочки -короткие ланцетные, внутренние - длинные линейно-ланцетные. Семянка - узкая и продолговатая, 4-5 мм длиной, 0.5-0.6 м шириной и 0.3-0.4 мм толщиной, темно коричневого цвета, вдоль ребристая и поперечно-морщинистая, с усеченной верхушкой, к обоим концам суженная. Летучка с перистыми волосками желтоватого или буроватого цвета 5-8 мм длиной. Растение цветет с позднего лета или осени до ноября, размножается семенами, зимует в виде небольших розеток. 

Растение преимущественно засоряет посевы озимых зерновых и многолетних трав. Сорняк вредоносен в зоне широколиственно-еловых лесов в западных льносеющих областях, где он засоряет до 18% полей. 

Tragopogon pratensis

Козлобородник луговой
Крупные желтые цветы появляются уже в мае. Их можно найти на сухих лугах, залежах, на высоких берегах рек. Он прекрасно уживается со всеми луговыми травами, местами образуя вполне заметные во время массового цветения заросли. Предпочитает легкие песчаные или супесчаные почвы и хорошо освещенные места.

Двулетник, образует на первый год розетку сероватых листьев, а на второй год зацветает. В это время он достигает 60 см высоты, имеет серовато-зеленые ребристые стебли. Боковые веточки, заканчивающиеся довольно крупными ярко-желтыми соцветиями - корзинками. У них 10-12 языковых цветков по краю и немногочисленные трубчатые в центре. Цветоножка под соцветием расширена, листочков обертки 8-10, они равны по длине краевым цветкам. Листья длинные, линейные, очень узкие, вытянутые в длину, при основании расширенные, наверху внезапно суживаются и заканчиваются мягким тонким и длинным острием. Стеблевые листья сидячие, почти полностью охватывают стебель, часто с волнистым краем. Самое заметное не соцветия, а плоды. По строению они похожи на летучки одуванчика, только размер у них гораздо больше. Плоды собраны в крупные бежевые или бронзовые ажурные шарики, которые в хороших условиях бывают в диаметре до 9 см. Они издалека заметны и на лугу и на городском газоне. Семянки крупные, ребристые, шероховатые до 1 см длиной с парашютиком на длинной ножке. 

Если сорвать лист или стебель, на месте обрыва выступит белый млечный сок, как у одуванчика, но его гораздо больше. Такой же млечный сок содержит и корень. Он длинный, прямой, почти белый, похожий на корень петрушки. Как всегда, едят только молодые корни. Близкий вид, отличающийся более высоким ростом и крупными соцветиями пурпурного или лилового цвета, разводят в огородах под названием овсяный или белый корень.

Корнеплоды богаты белками, содержат инулин и богатый набор минеральных веществ. Они обладают диетическими свойствами и полезны больным сахарным диабетом. Съедобна и зелень. Она сладковатая, сочная, пригодна для салатов, супов, гарниров. Зелень  обладает молокогонным действием. Листья пригодны в пищу не только людям и домашним животным, но и используются в Закавказье для выкармливания шелковичных червей. А цветки дают большое количество нектара, растение считается хорошим медоносом.

Sonchus oleraceus L.

Осот огородный
Семейство Астровые (Сложноцветные) 

Однолетнее травянистое растение высотой 30—100 см с белым млечным соком. Имеет вертикальный корень и ветвистый стебель. Нижние листья перистораздельные, с крупной треугольной конечной долей, матовые, сизые, по краям мелковыемчато-зубчатые, со стреловидным стеблеобъемлющим основанием, верхние листья сидячие, зубчатые. Все цветки в корзинках светло-желтые, язычковые, концы язычков пятизубчатые. Корзинки собраны в небольшие зонтиковидные щитки. Плоды — светло-бурые семянки с белым хохолком из простых волосков. 

Время цветения. Июль — сентябрь. Растет как сорняк в огородах, садах, реже на полях. 

Траву собирают в июле — сентябре, молодые листья — в мае — июне. Обладает мочегонным, легким слабительным, желчегонным, молокогонным и противовоспалительным свойствами. Водный настой применяют при воспалительных процессах внутренних органов (желудка, кишечника, печени, легких), при желтухе, геморрое, боли в груди и как средство, усиливающее выработку молока у кормящих женщин. 

Молодые листья употребляют в пищу в супах и как витаминный салат. 

Народные названия: молочник, желтушник, зайчик, молочак, заячий салат. 

Cichorium intybus L.

Цикорий обыкновенный
Семейство Астровые (Сложноцветные)
Многолетнее растение высотой до 1,5 м. Содержит млечный сок. Листья очередные, удлиненные, надрезные, крупно зубчатые. Нижние черешковые листья образуют розетку, из которой развиваются многочисленные голые ребристые стебли, на которых находятся цельные, копьевидные, сидячие листья. Многочисленные цветы редко распределены по всему побегу, цвет от светло-голубых до белых.

Цветет с июля по сентябрь. Хороший медонос.Растёт по обочинам дорог, на лугах.

Используются корни и соцветия. Культурные сорта не пригодны, так как в них гораздо меньше горьких веществ. Высушенные корни запаха не имеют, вкус их горький.

Корни, соцветия и листья в научной медицине не используются. В народной медицине корни используются как средство, повышающее аппетит, улучшающее пищеварение, при диспепсии, особенно при болях в области желудка, при заболеваниях печени, селезенки, почек, при общем упадке сил, истерии и диабете, а также как улучшающее состав крови средство. Применяется в виде отвара и настойки внутрь. Наружно — при экземе, ветряной оспе, при опухолях и застарелых ранах в виде обтираний спиртовой настойкой и обмывания отваром корня.

Абу Али Ибн-Сина применял при лихорадке, расстройствах желудочно-кишечного тракта, тошноте, воспалении глаз. Отвар корня в виде повязки рекомендовал прикладывать на суставы при подагре и на места укусов скорпионов, ос, змей и ящериц.

Корни используются для приготовления суррогата кофе, а также в качестве примеси к натуральному кофе. Инулин употребляется в пищу в виде сиропа или фруктового сахара. Корни являются хорошим сырьем для производства спирта. Прикорневые листья в свежем виде можно использовать для салата.
Knautia arvensis
Короставник полевой
Сем. Ворсянковые

Многолетнее травянистое растение семейства ворсянковых, покрытое густыми мелкими щетинистыми волосками. Стебель прямой, высотой 40-100 см, в верхней части слаборазветвленный. Прикорневые листья продолговато-ланцетные; стеблевые -  очередные, сидячие, перистораздельные; нижние - черешковые. Цветки мелкие, обоеполые, собраны в плотные приплюснуто-шаровидные головчатые соцветия, напоминающие корзинки сложноцветных. Краевые цветки крупнее. Венчик лиловый или лилово-розовый, воронковидный, состоит из 5 сросшихся лепестков. В цветке 4 тычинки.

Цветет в июне-августе. Растет по кустарникам, лугам, лесным полянам в степной и лесостепной зонах.

Заготавливают траву во время цветения. Обладает противовоспалительным, антисептическим и кровоочистительным действием.

Порошок из травы применяют для уничтожения блох.

Народное название – чесоточная трава

Campanula rotundifolia (L.)

Колокольчик круглолистный
Семейство колокольчиковые - Campanulaceae Juss.

Многолетнее травянистое растение высотой 15-40 см. Корневище тонкое, ветвистое, стелющееся, образующее небольшие дерновинки. Стебли многочисленные, иногда одиночные, прикорневые листья длинночерешковые, почковидные, сердцевидно-яйцевидные, крупнозубчатые или, реже, почти цельнокрайние; стеблевые листья ланцетные. Цветки собраны в раскидистое, метельчатое соцветие; иногда многочисленные, поникающие или наклоненные. Венчик колокольчатый, голубой или светло-лиловый, 12-20 мм длиной, неглубоко надрезанный.

Цветет в июле-сентябре. Растет на опушках лесов, на лугах, в зарослях кустарников. Растение декоративное.

С лечебной целью используются корни, трава (стебли, листья, цветки), цветки. В народной медицине отвар корней применяют при опухолях горла. Отвар травы обладает кровоостанавливающим свойством; настойка травы на водке используется для полоскания при ангине. Настой цветков пьют при эпилепсии.

Campanula Latifolia L.

Колокольчик широколистный

Семейство колокольчиковые - Campanulaceae Juss.

Многолетнее растение 70-160 см выс. Корневище толстое, ползучее. Стебель прямостоячий, неветвистый, тупоребристый, голый или слегка волосистый. Прикорневые листья на длинных черешках, пластинка их продолговато-яйцевидная, до 12 см дл., неравномерно двоякопильчатая. Верхние листья сидячие, более узкие, почти цельно-крайние. Цветки крупные, собраны в пазухах верхних листьв в узкую редкоцветную кисть. Чашечка голая, глубоко рассеченная на широколанцетовидные прямостоячие лопасти. Венчик колокольчатый, до 6 см дл., лилово-синий или темно-лиловый (редко белый), воронковидный, неглубоко надрезанный на островатые лопасти. 

Цветет в июле - начале августа. Темнохвойные (черневотаежные) леса, берега горных рек, горные высокотравные луга. Редкое растение.

Корни, молодые побеги, листья этого растения пригодны в пищу, содержат витамин С. Декоративное растение. Медонос и перганос. Кормовое для крупного и мелкого рогатого скота.

Campanula rapunculoides L.
Колокольчик репчатовидный
Семейство колокольчиковые. 

Многолетнее травянистое растение высотой 30-100 см. Корень стержневой или веретеновидный, от основания которого отходят подземные, боковые побеги. Стебель прямостоячий, слегка ребристый, как и листья, шероховатый от жестковатых волосков. Прикорневые и нижние стеблевые листья черешковые, сердцевидные или продолговато-яйцевидные, городчато-пильчатые. Стеблевые листья почти сидячие, самые верхние - продолговато-ланцетные. Цветки на коротких цветоножках, поникающие, правильные, обоеполые. Венчик колокольчатый, синевато-фиолетовый или светло-лиловый. Соцветие - однобокая кисть. Плод - повислая коробочка. 

Цветет в июне - сентябре. Растет по опушкам лиственных лесов, в негустых кустарниках, в садах и парках. 

С лечебной целью используются корни, сок надземной части растения. В корнях обнаружены углеводы: трисахариды, инулин. В траве - флавоноиды, лютеолин; в листьях - каучук. Обладает противолихорадочным, кровоостанавливающим, противовоспалительным и обезболивающим действием. Отвар корней в народной медицине применяют при опухолях горла и новообразованиях в полости рта. Сок травы употребляют при асците, как лактогенное, сок листьев используется для выведения бородавок.

Молодые корни и побеги пригодны в пищу.

Кормовое, при скармливании увеличиваются надои молока.

Bryonia alba L.
Переступень белый
Семейство тыквенные

Переступень белый - травянистая лиана семейства тыквенных с толстым корнем и несколькими тонкими длинными (до 4 м длины) побегами, которые с помощью усиков взбираются на опоры Листья очередные, сердцевидные, пальчатолопастные, зубчатые, шероховатые. Цветки мелкие, желтовато-белые, с пятью сросшимися лепестками, однополые, собраны в щитковидные кисти. Плоды - черные шаровидные ягоды, обычно довольно многочисленные. 

Цветет в мае - июле. Растет вдоль изгородей, в запущенных садах, оврагах, среди кустарников.

Заготавливают свежие корни. Содержит смолу бриорезин, оказывающую сильное слабительное действие, фитостерин и гликозиды (брионин, брионицин, брионидин, брионол). Обладает болеутоляющим действием, повышает кровяное давление и усиливает работу сердечной мышцы.

В народной медицине применяются внутрь в малых дозах как слабительное и мочегонное средство, при кашле, как кровоостанавливающее при маточных кровотечениях, при воспалении легких, бронхитах и плевритах, при некоторых глазных болезнях, эпилепсии и других болезнях.

Растение ядовито! При передозировке вызывает отравление с рвотой, сильными болями в брюшной полости, с судорогами и параличом центральной нервной системы, острое воспаление слизистой оболочки желудочно-кишечного тракта и почек. При соприкосновении свежего корня с кожей появляются волдыри.

Другие названия: адамов корень, бриония белая, параличная трава, параличная репа, змиева трава. 

Valeriana Officinalis

Валериана лекарственная
Семейство валериановых
Многолетнее травянистое растение с вертикальным коротким корневищем и многочисленными длинными шнуровидными корнями с сильным характерным запахом. Стеблевые листья супротивные, непарноперисторассеченные (редко цельнокрайние), с яйцевидно-ланцетными до линейных дольками. Цветки обоеполые, мелкие, собраны в многоцветковые, сложные полузонтичные соцветия, расположены на верхушке стебля или его разветвлений. Венчик пятилепестной, светло-розовый или белый, трубчатый. Плод-сухая односемянка с хохолком на верхушке. 

Цветёт в июне – июле. Растёт на влажных и тенистых лугах, среди кустарников и светлых лесов. 

В медицинских целях используют корни. В них обнаружены эфирные масла, алкалоиды, дубильные вещества, сапонины, органические кислоты, сахара, гликозиды, смолы, микроэлементы. Высушенные корни имеют характерный сильный запах, вкус пряный, сладковато-горький. Препараты обладают многосторонним действием на организм. Прежде всего они оказывают успокаивающее действие на центральную нервную систему, регулирует деятельность сердца, обладают желчегонным и спазмолитическими свойствами. Их широко применяют при лечении заболеваний, сопровождающихся нервным возбуждением, при бессоннице, истерии, неврозах сердечно-сосудистой системы.

Нежелательные эффекты. При применении высоких доз валерианы необходимо учитывать, что это растение способно повышать свёртывание крови.

Viburnum opulus L.

Калина обыкновенная 

Семейство жимолостные

Листопадный кустарник высотой от 1,2 до 5м. Кора светло-серая. Листья - пальчато-сложные, темно-зеленые, гладкие, черешковые. Цветы - белые, собранные в зонтичные соцветия. Цветки бывают двух видов: с края соцветия - бесплодные, пяти-лепестковые, с крупными лепестками и срединные - обоеполые, почти без лепестков. Плоды - шаровидные, сочные костянки ярко-красного цвета. Косточка - округлая, сплюснутая с боков. Плоды созревают в августе - сентябре. Плодоносит ежегодно.

Цветет в июне. Встречается в тенистых лиственных (ольховых, вязовых, ольхово-ясеневых) лесах, в сосново-широколиственных лесах и зарослях кустарников, на свежих, влажных, средне влажных почвах.

Лекарственным сырьем служат ягода и кора. В коре содержаться дубильные вещества пирокатехиновой группы, смолы, многие органические кислоты: муравьиная, уксусная, валериановая, каприновая, каприловая, линолевая, пальмитиновая и др.), гликозиды, витамины С. К, фитостерины. В ягодах найдены сахара, дубильные вещества, органические кислоты, витамины С и А. Настои из ягод оказывают тонизирующее и общеукрепляющее действие, способствуют заживлению ран, снимают отечность, удаляют прыщи и очищают кожу при кожных заболеваниях, диатезе, экземах. Экстракт коры, обладающий хорошими вяжущими, дезинфицирующими и противовоспалительными свойствами, используется в лечебно-профилактических зубных пастах от пародонтозов и стоматита, в лечебных шампунях при жирной себорее.

Adoxa moschatellina
Адокса мускусная
Семейство адоксовые 

Многолетнее пахучее корневищное растение с одним или двумя цветущими стеблями. Стеблевые листья супротивные, тройчато надрезанные на тупые доли с остроконечием. Цветки мелкие, желтовато-зеленые, у большинства цветков чашечка трехлопастная, венчик пятираздельный, тычинок пять, они раздвоены. Плод — костянка. Высота 5—10 см.

Время цветения – апрель — май. Растет по влажным лесам и кустарникам, особенно на перегнойной почве. 

Применяемая часть – корни, собирают осенью. Химический состав не изучен. Растение имеет слабый мускусный запах. Корни обладают антисептическим и ранозаживляющим действием. Водный настой корней применяют для обмывания гнойных ран.

Народные названия: мускатница, пижмачка.

Galium Aparine

Подмареннк цепкий
Семейство мареновые 

Однолетнее травянистое растение высотой 30—80 см с цепкими лежачими приподнимающимися стеблями. Листья узколанцетные, заостренные, цепкие, расположены по шесть - восемь в мутовках. Цветки мелкие, белые, со спайнолепестным четырехраздельным венчиком. Тычинок четыре, пестик с двумя рыльцами и нижней завязью. Цветки собраны в пазушные полузонтики. Плоды — двойчатые цепкие орешки.  

Цветет в июне – сентябре. Растёт на полях, пастбищах, в обилии на увлажненных, плодородных и богатых известью почвах, включая свежие суглинистые и глинистые почвы. 

Предмет сбора. Трава (стебли, листья, цветки) и свежий сок растения. Применяют при болезнях печени, водянке, цинге, зобе, раке, «отвердении» желез и язвах и как противолихорадочное, мочегонное и кровоостанавливающее средство.

Семена – суррогат кофе. 

Народные названия: геморройная трава, царапница, цеплянка, липчица. 

Galium Boreale
Подмаренник северный
Семейство мареновые

Многолетнее травянистое растение. Имеет тонкий стебель высотой до 1 метра. Листья линейные, расположены мутовчато, крест-накрест по четыре. Цветки белые с медовым запахом, собранные в верхушечные метельчатые соцветия. Семена имеют маслянистый придаток элайсому и покрыты крючковатыми щетинками. 

Цветет в июне - июле, плоды созревают в июне - сентябре. Растет на лугах, в луговых степях, зарослях кустарников, на придорожных луговинах, опушках, в светлых лесах.

Известен как наружное средство. Примочку из сока использовали при золотухе, кожных заболеваниях, изъязвленных ранах, для промывания воспаленных глаз. Отвар корней использовали в тибетской медицине при эндометрите, а в русской народной медицине — при чрезмерно обильных менструациях. Настой травы рекомендовали для ускорения послеродовых очищений, при остановке менструации. Известно также употребление настоя травы при болезнях печени, цинге, зобе, в качестве мочегонного и бактерицидного средства. Как потогонное средство отвар травы и корней хорош при пневмонии и малярии. 

Galium Verum
Подмаренник настоящий

Обычный для сухих лугов вид, встречающийся также на опушках лесов, по обочинам дорог. 

Многолетнее травянистое растение с прямыми или слегка ветвистыми коротко-пушистыми, слабыми стеблями, до 80см высотой, на котором отчетливо выступают четыре ребра. Стебли охвачены мутовками из 8-12 узких листьев с завернутыми краями. Снизу листья серовато-бархатистые, опушенные, сверху - темно-зеленые, блестящие, остроконечные, 1,5-2см в длину, 1-2мм в ширину. Растение имеет ветвистое корневище. Цветение начинается во второй половине июня и длится до августа. Цветки миниатюрные, ярко-желтой окраски, в большом количестве собранные в пышные крупные метелки, располагающиеся на концах побегов. Цветки пахнут медом. Опыляется подмаренник пчелами, мухами. 

Растение содержит гликозиды, органические кислоты, дубильные и красящие вещества, фермент, створаживающий молоко. 

В медицине подмаренник настоящий используют в составе кровоочистительных чаев, как мочегонное средство и средство против заболевания почек. В народной медицине употребляют как вяжущее, противовоспалительное, болеутоляющее средство.

Порошок из травы подмаренника принимают при кровавом поносе с резью в животе. Порошком из цветков присыпают ожоги, язвы и кровоточащие раны. Мазь применяют наружно при скрофулезе, нарывах и чирьях. Свежий сок принимают при тех же заболеваниях, как и настой. При носовых кровотечениях втягивают в нос крепкий настой или сок

Myosotis palustris (L.) L. (Myosotis scorpioides L.)

Незабудка болотная 
Семейство Бурачниковые 
Многолетнее травянистое растение высотой 15-80 см.

Листья ланцетные или линейно-ланцетные. Цветки собраны в верхушечные соцветия-завитки. Венчик голубой, реже розоватый или белый. Плоды черные. 
Цветет с мая до сентября. Плоды созревают на протяжении всего лета и осени. Растет на сырых лугах, травяных болотах, по берегам водоемов.
Популярнейшее декоративное растение, собираемое в большой массе на букеты. Медоносное растение.

Cynoglossum officinale L.

Чернокорень лекарственный

Семейство: бурачниковые 

Двулетнее травянистое сероватоопушенное растение высотой 35—100 см с неприятным запахом. Ядовито. Корень темный, толстый, стержневой. Стебли немногочисленные, бороздчатые с густолиственными ветвями в верхней части. Прикорневые листья продолговатые, ланцетные черенковые, 15—20 см длиной и 2—5 см шириной, по времени цветения отмирают. Стеблевые листья утончаются кверху, ланцетные, острые, нижние из них черенковые средние и верхние — сидячие. Цветки, примыкающие на длинных цветоножках, мелкие, в завитках, собраны в метельчатое соцветие. Венчик воронковидный, грязно-темно-красный, иногда красно-синий, отгиб 5—7 мм в диаметре, с яйцевидно-округлыми лопастями. Цветоножки войлочно-опушенные, при плодах удлиняющиеся до 15 см и дуговидно поникающие. Плоды — орешки 5—7 см длиной яйцевидные, покрыты якоревидными шипиками и заключены в остающуюся чашечку. 
Цветет в конце весны и в первой половине лета. Растет по пустырям и полям, на обрывах по сорным местам, кустарникам, возле жилья и вдоль дорог. Имеет репутацию сорняка. 
Научное название рода происходит от греческих слов: scien — «собака» и glossi — «язык» — по сходству листьев с языком собаки. 

Народные названия: апухта, белена красная, живая трава, золотушная трава, казарка, костолом, кужуха, кошачье мыло, лиходейка, лопушник, медунка, медунка собачья, песий язык, репей, ележняк степной, собачий корень, слепота куриная, шаленец, щелкуха. 

Лекарственным сырьем являются корни и трава (стебли, листья, цветки). Листья собирают в период цветения, а корни осенью. Во всех органах содержатся алкалоиды (циноглоссин, циноглоссеин, глюкоалкалоид консолидин, гелиосупин) холин, смолы, каротин, эфирные и жирные масла (в надземных органах — 0,1%); в корнях и семенах — кумарины алканин, дубильные вещества, инулин, коричная и фумаровая кислоты, в корнях — красящее вещество Ядовитый алкалоид циноглоссин обладает слабым курареподобным действием. 

Растение довольно популярно в народной медицине. Корни и листья используют как отхаркивающее, болеутоляющее, успокаивающее и противосудорожное средство. Настой травы, настой корней и их спиртовую настойку в небольших количества принимают при поносах и как успокаивающее при болях в желудке и кишечнике, при кашле, кровохарканье, при гнойных инфекциях, раке. Отвар корней в виде местных ванн, обмываний, примочек используют при болях в суставах, переломах костей как средство, притупляющее боль и способствующее быстрому срастанию костей. Также в виде примочек используется при воспалительных процессах кожи, фурункулах, ожогах, ранах, укусах змей, собак. Растение обладает антибактериальной активностью. 

В медицинской практике в настоящее время применяют очень редко. Изредка применяют только листья как средство, успокаивающее боли и судороги. Корни входят в фармакопеи многих стран и применяются в гомеопатии. 

Тибетская медицина считает, что чернокорень обладает ранозаживляющим действием, высушивает гной, лечит болезни от эктопаразитов, а также опухоли женской половой сферы (в виде спринцеваний). 

Чернокорень относится к числу растений, обладающих способностью отпугивать грызунов. Поэтому сок корней, трава, цветки используются для защиты жилищ человека от мышей и крыс. Мыши не выносят запаха чернокорня в свежем виде и убегают из того дома, где это растение имеется. Опытами на крысах установлено угнетающее действие препаратов из корня растения на репродуктивную функцию. Кроме того, обнаружено седативное и гипотензивное действие чернокорня, выявлено его свойство стимулировать перистальтику тонкого кишечника крыс. Корень растения действует и на клопов. 

Корнями можно окрашивать ткани в красный цвет. 

Использование против грызунов. Если выращивать на участке чернокорень лекарственный, грызуны не тронут плодовые деревья и кустарники в саду, даже обойдут стороной продуктовые запасы в дачных домах. На участке в 4—6 соток в разных местах, ближе к плодовым деревьям и жилищу, высадите 10—15 растений. Первые три года оставьте их, не срезая. Затем можно срезать все растения, высушить и перед тем, как выпадет снег, разложить листья под плодовые деревья, кустарники, придавливая их щебнем. Чтобы отпугнуть грызунов, привяжите листья и стебли растения к стволу плодового дерева с двух сторон обычными нитками на высоту выпадения снега. Пучки свежих листьев чернокорня развесьте на кустарниках на зиму.

Anchusa officinalis L.

Воловик лекарственный
Семейство бурачниковые
Многолетнее жестковолосистое растение, высотой до 1 м. Стебель прямостоячий, простой или ветвистый. Листья линейно-ланцетные, цельнокрайние. Цветки средней величины, сначала красно-фиолетовые, потом голубые, собраны в метельчато-длинные завитки. Чашечка до середины разделена на 5 ланцетных острых долей. Венчик колосовидный, с бархатистыми чешуйками в зеве. Плод - морщинистый яйцевидный орешек. 
Цветет в мае-августе. Растет на полях и в сорных местах. 

Растение ядовито! 

Заготавливают траву и корни во время цветения. В стебле и листьях обнаружены токсичные, парализующие нервную систему алкалоиды (циноглоссин и холин) и гликоалкалоид консолидин. В корнях и стебле найден алантоин. 
Настой травы принимают при астме, туберкулезе, бронхите, плеврите. Настой травы и корней применяют наружно при труднозаживающих ранах и зубной боли. 
Внутреннее применение препаратов воловика лекарственного требует большой осторожности!

Lithospermum arvense L.

Воробейник полевой (румяница) 
Семейство бурачниковые

Однолетнее травянистое растение высотой 10-40 см. Стебель прямостоячий, в верхней части ветвистый, покрытый прижатыми волосками. Листья линейно-ланцетные; нижние – тупые, к основанию суженные. Цветки белые (реже - голубоватые), в облиствленных завитках. Чашечка пятираздельная. Венчик ворончато-колосовидный, маленький, с пятираздельным столбиком. Плод - распадающаяся коробочка.

Растет в полях и степях.

Заготавливают корни до начала вегетации; семена – осенью. Семена содержат жирное масло (до 20%); корни – красный пигмент литоспермин; листья – витамин С (10-12%).

Отвар семян воробейника дают детям при непроизвольном мочеиспускании.

Pulmonaria officinalis L.

Медуница лекарственная (легочница)
Семейство бурачниковые
Многолетнее травянистое растение семейства бурачниковых высотой до 30 см. Стебель прямостоячий, ветвистый, шероховатый, с мелкими сидячими шерстистыми листьями. Из корневища вырастают бесплодные стебли, которые развиваются на следующий год. Прикорневые листья сердцевидно-яйцевидные, длинночерешковые. Стеблевые листья мельче прикорневых, очередные, сидячие. Все листья белопятнистые, шершавые, покрыты пушком. Цветки - колокольчики, расположены на концах ветвей. Трубчатые венчики вначале яркие, розово-малиновые, привлекают пчел и шмелей. Венчик меняет цвет от розового к синему (изменение кислотности). В течение одной-двух недель на мохнатом толстом стебле, кроме малиновых цветков, появляются синие, фиолетовые колокольчики. Нектар имеется только у розово-малиновых цветков. Опыленные насекомыми цветки теряют свою яркость. Цветки расположены на концах стеблей и собраны в завитки. После отцветания медуницу трудно найти, на земле остается только пучок прикорневых шершавых листьев. Плоды состоят из 4 орешков, округло-яйцевидных, заостренных. 

Цветет в апреле-мае. Растет в тенистых лесах, среди кустарников и в оврагах

Лекарственным сырьем служит надземная часть, иногда корни. Заготавливают траву во время бутонизации, до распускания цветков. Срезают все растение и рыхло укладывают в корзину. Сушат в тени или в хорошо проветриваемом помещении, раскладывая тонким слоем или подвешивая. Хранят 1 год. 
В траве найдены дубильные (6,4%) и слизистые вещества, флавоноиды (рутин, кверцетин, кемферол и др.), антоцианы, сапонины, органические кислоты, каротин, аскорбиновая кислота, марганец, железо, калий, кремний, йод и следы алкалоидов. В корне найден крахмал, который весной превращается в сахар и питает растение. Обладает кровоостанавливающим, обволакивающим, вяжущим, противовоспалительным, болеутоляющим, мочегонным, потогонным, отхаркивающим и ранозаживляющим свойствами. Стимулирует функцию желез внутренней секреции, кроветворение. 

Применяют внутрь при заболевании верхних дыхательных путей, легких и туберкулезе, так как соединения кремния, содержащиеся в растении, нормализуют иммунитет и повышают защитные свойства организма. Эффективно как мочегонное средство, особенно при дефиците калия в организме. Препаратами растения успешно лечат поносы, воспаления желудочно-кишечного тракта, почек и мочевого пузыря, используют при мочекаменной болезни. Порошком присыпают раны для остановки кровотечений. Для восстановления количественного и качественного состава крови при внутренних и носовых кровотечениях, геморрое принимают настой травы. Весной и летом для этих целей можно использовать свежие листья. 

В Англии выращивается на салат.

Symphytum officinale

Окопник лекарственный
Семейство бурачниковых
Многолетнее травянистое растение высотой до 1 м. Корень крупный, сочный, черно-бурый снаружи и белый, крошащийся внутри; на вкус — терпкий. Стебель толстый, ветвистый, покрытый волосками. Листья очередные, крупные, ланцетные, верхние — сидячие, нижние — черешковые. Цветы собраны в завитые метельчатые соцветия на длинных цветоносах в пазухах листьев. Окраска цветов меняется со временем: в начале цветения они красные, пурпурные, фиолетовые, розовые, в конце — синеватые или голубоватые, иногда желтовато-белые или кремовые. Плод — черный блестящий орешек.
Цветет в мае — августе. Растёт по светлым влажным местам — на низинных болотах и заливных лугах, по берегам рек, канавам, оврагам, сырым лесам, в зарослях кустарников.
Богатые витамином C листья растения используются в супах и зеленых салатах. 
Как свидетельствует видовое название растения, его лекарственные свойства известны уже давно: еще Парацельс пользовался им при лечении ран, язв, переломов, заболеваний костей. Внутрь его употребляют как противовоспалительное средство. (Активные вещества окопника разрушаются при кипечении, так что отварами пользоваться бесполезно). 

Следует иметь в виду, что все растение, особенно — корни, содержит в некоторых количествах ядовитые алкалоиды, которые в больших дозах парализуют центральную нервную систему. 

Papaver dubium
Мак сомнительный
Однолетнее (иногда зимующее) растение, 30-60 см в высоту; 1-2 перисторассеченных листа. Цветки красные, у основания до черноты. Плоды – удлиненные конусовидные коробочки с 5—12-лучевыми рыльцами. 
Цветет в мае-июле. Растет на песчаных пашнях и лугах.

Nymphaea Candida J. et C. Presl
Кувшинка белоснежная
Семейство Кувшинковые 
Многолетнее водное растение с мощным корневищем на дне водоема и плавающими на поверхности крупными сердцевидно-овальными листьями на длинном цилиндрическом черешке. После распускания цветочных бутонов на длинных цветоносах появляются плавающие цветки, белые, одиночные, многолепестковые. Встречается часто по озерам, прудам, старицам, медленно текущим рекам в южной части лесной и северной части степной зон.
В растении найден алкалоид нимфеин (действующий на нервную систему), много дубильных веществ, крахмал, глюкоза и др. В цветках присутствуют эфирное масло и глюкозид нимфалин, усиливающий сердечную деятельность.

В народной медицине цветки используют как успокаивающее, снотворное, болеутоляющее и жаропонижающее средство. Корневища и корни популярны при лечении воспалительных заболеваний кожных покровов в виде наружного средства (типа горчичников).

Следует помнить, что прием препаратов кувшинки внутрь нежелателен, так как растение ядовито. Растение достойно дальнейшего изучения.

Lycopus europaeus L.

Зюзник европейский
Семейство губоцветные (яснотковые)

Многолетнее высокое травянистое растение с четырехгранным бороздчатым ветвистым стеблем. Листья супротивные, продолговато-ланцетные, надрезаннопильчатые. Цветки мелкие, неясно-двугубые, белые, с пурпуровыми точками, собраны в густые удаленные друг от друга мутовки. Высота 30 — 90 см. 

Цветёт в июне — августе. Растет в изобилии по берегам рек, канав, сырым лугам, на сырой почве, иногда в воде. 

Собирают траву (листья, стебли, цветки) и листья в июне — августе. Химический состав изучен недостаточно. Известно, что растение содержит много дубильных веществ и следы алкалоидов. Действующим веществом является горькое вещество ликопин. 

Растение обладает противолихорадочным, кровоостанавливающим, сердечно­сосудистым и сильным успокаивающим действием.

Настой травы принимают при малярии, заболеваниях, сопровождающихся лихорадочным состоянием, болях в желудке, туберкулезе легких, как кровоостанавливающее при различных кровотечениях и как сердечное и успокаивающее средство, заменяющее пустырник и валерьяну.

В немецкой народной медицине спиртовую настойку и водный настой травы применяют при базедовой болезни (повышенной деятельности щитовидной железы) с наклонностью к учащенному сердцебиению, различных сердечных заболеваниях (учащенном пульсе, сильном сердцебиении), возбужденном состоянии, беспокойстве, беспричинном чувстве страха и при бессоннице.

Кроме водного настоя травы, употребляют спиртовую настойку в виде капель и порошок листьев.

Из сока растения получают красивую черную и черно-коричневую краску.

Народные названия: водяная шандра, дикий маточник, крапива болотная, сердечная трава.

Mentha arvensis L.
Мята полевая

Семейство губоцветные (яснотковые)

Многолетнее травянистое растение, душистое, с длинным ползучим корневищем и лежачими, приподнимающимися или прямостоячими, большей частью ветвистыми, стеблями, высотой 15-45 см. Листья супротивные, черешковые, яйцевидные, овальные или продолговато-ланцетные, пильчато-зубчатые. Цветки мелкие, розово-лиловые, в плотных, удаленных друг от друга, шаровидных мутовках, расположенных в пазухах стеблевых листьев. Венчик 3-5 мм длиной, розовый или розово-лиловый. Плоды состоят из четырех округлых орешков, заключенных в чашечку.

Цветет летом и осенью. Растет на сырых лугах, травяных болотах, в заболоченных лесах, по берегам водоемов, вдоль канав, на полях и сорных местах. Культивируется как эфирномасличное растение.

С лечебной целью применяется трава (стебли, листья, цветки), заготавливаемая в июне-сентябре. Биохимический состав изучен недостаточно. В траве содержится 0,37% эфирного масла, в состав которого входят ментол и другие производные терпенов, а также аскорбиновая кислота, каротин, бетаин и флавоноид гесперидин, глюкоза, рамноза.

Обладает спазмолитическим, противовоспалительным, успокаивающим, обезболивающим, ветрогонным, мочегонным, потогонным, противосудорожным, кровоостанавливающим и тонизирующим действием.

Настой листьев широко применяется в народной медицине. Он повышает аппетит, улучшает процессы пищеварения, снижает повышенную кислотность желудочного сока, ослабляет или прекращает боли и спазмы желудка и кишечника. Применяется при дизентерии, поносе, гастрите, диспепсии, желудочно-кишечных коликах, атонии желудочно-кишечного тракта.

Отвар травы и сок листьев используются при кашле, коклюше, туберкулезе легких и как отхаркивающее средство при заболевании верхних дыхательных путей, удушье и как потогонное средство при простуде.

Наружно крепкий водный настой употребляют для обмываний, компрессов и примочек при судорогах, ревматических и артритических болях, при кожном зуде.

Народные названия: материнка, глушняк, душица дикая, мята-блошница, мята боровая, собачья, лесная, перекоп

Echium vulgare L.

Синяк обыкновенный 
Семейство бурачниковые 

Двулетнее травянистое жестковолосистое растение высотой 30—120 см. Листья сидячие, линейно-ланцетные. Цветки красивые, мелкие, воронковидные, ярко-синие (бутоны розовые), собраны в завитки, а затем в метельчатые соцветия. Плоды — буроватые орешки. 

Цветёт в мае — июле. Растет по сухим степным склонам и оврагам на известковых и черноземных почвах. 

Собирают траву (стебли, листья, цветки). Содержит сапонины и ядовитые алкалоиды (циноглоссин, холин, консолидин, консолицин). 
Растение сильно ядовитое. Внутреннее применение требует большой осторожности.
Успокаивающе действует на нервную систему, уменьшает судороги, вызывает отхаркивание мокроты при кашле и обладает антитоксическим действием. 

Настой травы применяют при «падучей болезни» (эпилепсии) и при укусах ядовитых змей. В научной медицине настой травы используют как отхаркивающее и успокаивающее средство при кашле и особенно коклюше. 

Народные названия: синий цвет, румянка, ранник синий.
