Великие Травы, и как их искать

Цветок Папоротника

Накануне Бельтайна в сердце леса в полночь расцветает Великий Цветок Папоротника. Смельчак, который рискнет отправиться на его поиски, должен знать, что это опасный путь, потому как силы лесные будут всячески противиться тому, чтобы Папоротник был найден. Но есть подсказка – путь к Цветку можно найти, следуя за блуждающими огнями. Надо быть очень аккуратным и внимательным, потому что огни могут гореть и на болоте, и на воде, и на дне оврага. Если силы не оставят искателя, то он увидит Великий Папоротник.  Если помыслы искателя будут чисты, и он не будет скрывать свои мысли, то возможно ему удастся получить Цветок. Но нельзя забывать про обратную дорогу, которая будет еще сложнее, потому что лес не отдаст Цветок просто так. Нельзя уступать страху и бежать в ужасе со всех ног, потому что так можно погасить Цветок или уронить его. И ни в коем случае нельзя оборачиваться, потому что стоит обернуться – как Цветок погаснет. Искать Папоротник надо одному, хоть это и не просто.

Разрыв-Трава

На рассвете около пяти утра после Дня Святого Патрика на перекрестке дорог расцветает Великая Разрыв-Трава. Искать ее следует одному, скрывая от остальных цель своих поисков. Разрыв-Трава любит умных людей, ценит изворотливость и способности к торгу, обману и хитрости. Так как Разрыв-Траве покровительствует Меркурий, надо знать одну древнюю легенду. 

Однажды Гермес украл у богов-олимпийцев шесть различных предметов, и были это: уздечку коня Гелиоса, гребень Селены, пояс Афродиты, молот Гефеста,  меч Ареса, молния Зевса, трезубец Посейдона.

Известно, что нужно разными способами добыть похожие предметы у похожих людей, и обязательно взять их с собой. Неизвестно, что нужно делать дальше, потому как ни один из хитрецов, добывших Разрыв-Траву, не смог об этом рассказать. 

Цветы Деметры

Цветы Деметры расцветают после ночи Бельтайна. Метод их сбора прост и сложен одновременно. 

Если Цветы Деметры ищутся для благой цели, то в течение суток нельзя совершать плохих поступков: нельзя врать, красть, убивать и делать прочие вещи, которые являются вредоносными или аморальными. Собирать их тогда необходимо в полдень.

Если же Цветы Деметры ищутся для цели не для благой цели, например, для разрушения отношения или создания антипатии, то собираются они в полночь. Сутки до этого нужно заставить себя поступать неблагородно: отказывать в помощи, избегать любых дружеских и любовных связей, разговоров и отношений, всячески сторониться людей, причем объяснять, почему поведение столь резко изменилось (если оно изменилось) – нельзя. 

С собой необходимо принести клубок ниток в дар Цветку Деметры.

Тирлич

Тирлич расцветает в начале лета, но собирать его имеет смысл не раньше осени, ибо корень должен успеть вызреть. Тирличу покровительствует Юпитер. 

Чтобы собрать Тирлич, нужно сделать ошейник из трех компонентов: змеиной или рыбьей кожи, шерсти зверя и перьев птицы. Чтобы получить эти компоненты, придется научиться взаимодействовать с представителями животного царства, потому как взять их обязательно так, чтобы не покалечить зверя и не причинить ему никакого вреда: ни словом, ни делом. 

На закате этим ошейником Тирлич можно вырвать из земли.

Собирается в одиночку.  
Мертвая голова

Мертвая голова, как и Тирлич, расцветает летом, но корень ее имеет смысл использовать в начале осени, потому что именно в корне сосредоточена большая часть волшебных сил этого растения. Ей покровительствует Марс. 

Мертвая голова – это Великая Трава, покровительствующая воинам и бойцам, она ценит смелость и доблесть. Трусу  никогда не собрать эту траву – она просто не дастся ему в руки. 

Считается, что чтобы собрать Мертвую голову, нужно посвятить хотя бы сутки своей жизни борьбе, причем борьбе, в первую очередь, не с врагами, а с самим собой. У каждого волшебника, даже самого смелого, есть свои страхи и ужасы: страх говорить правду, страх перед девочкой с соседнего факультета, страх перед ночными прогулками и перед множеством других вещей. Их нужно постараться преодолеть, причем не обходными путями, а честно, лицом к лицу, как в бою.

Истинный воин, это не тот, кто умеет быстро махать волшебной палочкой, а тот, кто умеет бороться с самим собой. 

Мертвая голова собирается на закате. Если ее возьмет настоящий боец, принеся в жертву собственную кровь – она не будет мстить, но дарует ему свои волшебные свойства.

Собирается в одиночку.  

Сон-трава

Сон-Трава расцветает осенью, когда природа готовится к зиме и постепенно засыпает.

Она покровительствует подсознанию: снам, иллюзиям, предсказаниями. К ее сбору, как и к сбору всех великих трав, нужно специально готовиться. 

Сон-Траву может собрать волшебник, который разберется с восприятием реальности, в которой он живет, потому что пытаться работать со сферами подсознательного, пребывая в выдуманном полусне – это бессмысленная идея.  

Считается, что чтобы собрать Сон-Траву, волшебник должен распрощаться со своими иллюзиями касательно себя самого и окружающих хотя бы на сутки. Иллюзии – это защита от правды. Если найти в себе готовность жить без них, посмотрев правдивой реальности в лицо – то можно рискнуть собрать Сон-Траву.

Она собирается ночью, без искусственного света, на ощупь. В жертву приносятся слезы, которые выступают на глазах от колкой правды, осознаваемой после развенчивания иллюзий и грез. 

Собрав Сон-Траву, нельзя ложиться спать до рассвета, иначе она потеряет силу. 

Собирается в одиночку.  

